Sortierverfahren (2) Losungen—+
Aufgabe 1
Selectionsort:
813|761 2] 4] Vergleiche | Vertauschungen
213]7]6(8|4 5 1
213]7]6(8|4 4 1
21314]16|8|7 3 1
213|4(6|8|7 2 1
213|4(6|7]8 1 1
15 5
Aufgabe 2
Selectionsort:
9135 |2|1]4]8] Vergleiche | Vertauschungen
11315129418 6 1
112/5[3/19(4/8 5 1
11213[5[9|4]8 4 1
11213[4(9|5]8 3 1
11213|4(5|9]8 2 1
1121345819 1 1
21 6
Aufgabe 3
Insertionsort:
813|7(6]| 2] 4] Vergleiche | Verschiebungen
3(817]6(2 4 1 1
3(718]6(2 4 2 1
316[7]8(2 4 3 2
213(6|7(8|4 4 4
213|4(6|7]8 4 3
14 11
Aufgabe 4
Insertionsort:
311]14(2]|7]9]| Vergleiche | Verschiebungen
1131412719 1 1
1131412719 1 0
112(3[4|71]9 3 2
11213141719 1 0
11213141719 1 0
7 3

Ubungen



Aufgabe 5

Bubblesort:
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Aufgabe 6

Bubblesort:
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Aufgabe 7

Quicksort:
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Aufgabe 8

Quicksort:

Vertauschungen
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Aufgabe 9

Mergesort (iterativ):

713185192141
31715182914
315718112419
112131457819
Aufgabe 10

Mergesort (iterativ):
6(5[8]9(3/6[|0]7]4]2
5168193160724
516819036724
0356678924
0[2[3]4]|5|6[6]7]8]9
Aufgabe 11

Countingsort:

A=[3, 2, 1, 1, 0, 1, 3, 2]
B=[1: 33 2, 2]
A’=[0, 1, 1, 1, 2, 2, 3, 3]

Aufgabe 12

Countingsort:

A=[2, 5, 3, 2, 2, 3, 2, 5, 1, 2]
B=[0, 1, 5, 2, 0, 2]

A=[1, 2, 2, 2, 2, 2, 3, 3, 5, 5]



Aufgabe 13

Ist ein Pivot-Element an der richtigen Position, muss es nicht weiter sortiert werden.

(a)

Bei der minimalen Rekursionstiefe wird das Array in zwei Teilarrays zerlegt, deren
Langen sich um hochstens 1 unterscheiden. Danach geniigt es, das grossere der
beiden Arrays zu untersuchen:

100 — 50 + Pivot + 49
50 — 25 4 Pivot + 24
25 — 12 4 Pivot + 12
12 — 6 4+ Pivot + 5
6 — 3 + Pivot 4 2
3 — 1+ Pivot + 1

also 6 Rekursionsschritte

Die maximalen Rekursionstiefe entsteht, wenn das Array bereits sortiert ist. In die-
sem Fall wird ein Array der Lidnge n in ein leeres Array und in eines der Linge n— 1
zerlegt.

100 — 0 + Pivot + 99
99 — 0 + Pivot + 98
2 — 0+ Pivot +1

also 99 Rekursionsschritte

Aufgabe 14

()

(b)

Randomized-Quicksort: Wihle vor jeder Partitionierung zufillig ein Element aus
dem (Teil-)Array aus und vertausche es mit dem Element an der Pivotposition.

Wiéhle: vor jeder Partitionierung zuféllig 3 Elemente aus dem (Teil-)Array aus, be-
stimme davon den Median und vertausche diesen mit dem Element an der Pivotpo-
sition.

Aufgabe 15
Worst Case | Best Case
Mergesort O(nlogn) O(nlogn)
Selection Sort O(n?) O(n?)
Counting Sort O(n) O(n)
Insertion Sort O(n?) O(n)
Quicksort O(n?) O(nlogn)




Aufgabe 16

e Wenn die zu sortierenden Daten gut gemischt sind, sollte man Quicksort verwenden.

e Wenn die zu sortierenden Daten bereits (teilweise) sortiert sind und noch geniigend
Arbeitsspeicher fiir eine Kopie des Arrays vorhanden ist, sollte man Mergesort ver-
wenden.

Aufgabe 17
Die Formel fiir den Basiswechsel bei Logarithmen

log.z 1

log, x = -log.x

log.b  log.b
besagt, dass sich Logarithmen zu verschiedenen Basen jeweils um einen konstanten Fak-
tor unterscheiden. Da ein konstanter Faktor in der asymptotischen Betrachungsweise der
Laufzeitkomplexitéit ignoriert wird, konnen wir eine uns passende Basis fiir Logarithmen
wiahlen.

T(108) = ¢ 10°log,y 10° = ¢ - 6 - 106 = 3.6
c=06-10"%g

T(10") = c¢-1071og,, 10" = 0.6 - 10 °s - 7- 10" = 425

Aufgabe 18

def isSorted(A):
for i in range(1, len(A)):
if A[i-1] > A[i]:
return False
return True



